

广东省青少年发展基金会

工作简报

2021 年第 4 期

广东省青少年发展基金会秘书处编

2021 年 6 月 30 日

“幸福厨房”助力青少年提升体质健康

青少年的健康成长，一直牵动着习近平总书记的心。为了让乡村学生可以在学校享用卫生美味、热腾腾的饭菜，广东省青少年发展基金会（以下简称“广东青基会”）实施“幸福厨房”项目，为学校配备现代化厨房电气设备，切实改善偏远乡村学校厨房环境。截至 2021 年 6 月，广东青基会已累计援建幸福厨房 416 间，投入资金 1388 万元，惠及 7.9 万名乡村学生。

一、为乡村青少年办实事，有效转化党史学习教育成果

在党史学习教育动员大会上，习近平总书记强调全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程。2021 年 1 月至今，广东青基会积极践行为群众办实事要求，大力筹措资金，目前省内竣工幸福厨房 5 间，正

在实施 6 间，计划实施 23 间，共计 34 间，投入资金 170 万元。此外，积极响应东西部协作号召，将幸福厨房项目成熟经验向四川甘孜、新疆建设兵团、喀什等地推广，目前省外已竣工 10 间，待援建 18 间，投入资金 140 万元。

二、项目实施精简高效，幸福厨房提质升级

一是网络申请预审，优化申请流程。总结以往项目实施经验，优化项目流程，采用邮件申请、电子化预审、电话联系了解情况等方式确定待资助学校符合项目申请要求、申请材料符合规范，再推动纸质材料申请流程，避免学校为项目申请多次跑动，降低项目申请成本。二是制定《幸福厨房援建指南》，为学校援建厨房提供清晰明了的建设指南，确保厨房建设标准化，提高工作效率。三是放权项目建设，最大限度满足学校个性化需求。广东青基会拨付项目资金，放权学校项目建设，学校根据厨房通水通电、防鼠防虫、干净卫生等宏观要求进行厨房修缮，厨房电器设备的配置由以往加热饭菜为主的设备升级为功能多样的电气设备。项目学校根据实际需求进行建设，将每一分钱用在刀刃上，避免资金浪费。四是强化项目宣传与监督。每间厨房完工后都会将厨房施工、竣工、使用情况、学生用餐照片、视频在南粤希望工程公众号上进行宣传，并将项目相关发票等资料进行公示，做到公开透明，接受公众监督。

三、团结境外捐方，开展深层次合作

颜思奋张命佳伉俪纪念慈善基金有限公司（以下简称“颜思奋伉俪”）是广东青基会的重要境外捐方，从 2020 年开始资助

该项目，截至今年6月，已在粤东西北乡村学校援建了5间幸福厨房。在得知捐方祖籍是潮汕后，积极为其介绍潮汕地区乡村教育的现状，详细介绍学校情况及遇到的困难，在项目前期审核、中期进展、后期维护等环节均邀请其参与监督、提案，并在项目竣工后向其表达感谢等，强化捐方的参与感与获得感。广东青基金会工作人员热情周到的服务和及时透明的信息公开为取得捐方信任打下坚实的基础，颜思奋伉俪还捐款支持希望乡村教师计划和其他助学奖学项目，进一步增加了捐方粘性。

四、注重项目影响溢出效应，深植公益理念

幸福厨房项目除给予基础设施支持外，还注重对育人理念、乡村学校公益文化的培养和传播，将项目实施学校，发展成为公益理念的支持者和传播者。项目受资助学校校长反馈：“幸福厨房项目不仅为乡村学校提供了完善的厨房设备和优美的就餐环境，更让我了解了广东希望工程和公益事业，让广大学生感受到了党和社会主义大家庭的温暖。”此外，广东青基金会会在每所项目学校新学年开学时，组织一堂“公益教育课”，向学生介绍希望工程，传播“助人自助”的公益理念，培养学生的公益意识与感恩情怀。